

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Escuelas de funeral á precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

	Pésotas
Año.	5.00
Semestre.	3.50
Extranjero, año.	10.00
Número suelto.	00.05
Idem, atrasado.	00.10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 3 de Diciembre de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Helénicas

Y éste es el hombre que hoy os ofrece una colección de sus poesías. El hombre, digo, y no el poeta, porque poeta llamamos hoy á mucho profesional de la rima. Pero al decirnos que es un hombre el que os ofrece sus versos, claro, digo que estos versos son poesía, porque ellos han de revelar un alma capaz de pensamiento y de pasión.

En un soberbio autorretrato, dice Ayuso de sí:

Aunque soy ateniense por mi fé y por mis bríos,
nací en la Hesperia triste...

Nació, en efecto, Ayuso, en la Hesperia triste, pero buscaréis en vano la tristeza de Ayuso. Ayuso no es triste. ¿Cómo ha de serlo quien se siente creador? Pero ¿acaso es triste la tierra de Ayuso? Mejor diríamos que padece tristeza. Del helenismo de Ayuso, de su gran amor á Helena, la bella inmortal, tampoco dudo.

Y, en fin, tras de un esfuerzo de diez y nueve cursos
llegué á ser viajante de meetings y discursos

Bien se vé que á Ayuso no le basta rendir culto á la belleza y á la sabiduría. Este viajante, en meetings y en discursos, y está doble doctor, piensa, acaso, que la conciencia y la justicia no son un privilegio de casta, y busca á los pobres, á los desheredados y les revela con palabras de fuego toda la iniquidad que padecen. Por eso viaja Ayuso con sus diez y nueve cursos á cuestiones. ¿Veis al hombre del libro? He aquí lo que yo quisiera mostraros. Ayuso supera su propio helenismo para ver en cada hombre á un prójimo, objeto de amor, capaz de conciencia, de dignidad, de libertad, en suma.

Manuel Ayuso hace política y poesía. Ambas cosas son perfectamente compatibles. Me atreveré á decir más; ha sido casi siempre la poesía el arte que no puede convertirse en actividad única, en profesión. Un hombre consagrado á la veterinaria, á la esgrima ó á la crematística, me parece muy bien; un hombre consagrado á la poesía pareceme que no será nunca un poeta. Porque el poeta no sacará nunca la poesía de la poesía misma. Crear es sacar una cosa de otra, convertir una cosa en otra, y la materia sobre la cual se opera, no puede ser la obra misma. Así, una abeja consagrada á la miel y no á las flores—será más bien un zángano, y un hombre consagrado á la poesía y no á las mil realidades de su vida, será el más grave enemigo de las musas.

Hemos definido lo bello como algo opuesto á lo desinteresado. De éste modo jugamos torpemente con las palabras. Gentes hay capaces de afirmar que una balada de Goethe no sirve para nada, y otras no menos bárbaras, que niegan toda dignidad á un puchero porque en él se cuecen garbanzos. Desdenar una porcelana de Sévres cuando se

necesita un cántaro con agua es, tal vez, más disculpable que desdenar el vaso en que se bebe cuando está saciada la sed. Sin embargo, yo pregunto: ¿Sabéis vosotros para qué sirve el vaso en que se bebe? Si me decís que sirve para beber, nada me respondéis, porque yo seguiré preguntando: ¿Para qué sirve el beber? Y si me replicáis que el beber sirve para vivir, yo os responderé que vosotros no sabéis para qué sirve el vivir. Ni vosotros ni yo. Pero si no sois absolutamente bárbaros, ante el vaso en que se bebe, respetaréis algo de misterio mismo de la vida, y si pensáis que la vida pudiera tener un alto y noble fin, no podéis despreciar el vaso en que se bebe para vivir, y si creéis que la vida es un mal, acaso un crimen, el vaso será para vosotros un objeto trágico. Ahora bien, yo sigo preguntando: ¿Cuál es el vaso del poeta? El vaso en que se bebe, el vaso misterioso que llamáis útil y que, en verdad no sabemos para qué sirve? ¿O el vaso con que se adorna el rincón de una estancia, ese que ya sabemos que no sirve para nada?

Pudiera no satisfacernos el arte ornamental y decorativo por no estar suficientemente emancipado de la utilidad; pudiera también desagradarnos por todo lo contrario, porque el objeto decorativo, conservando una forma utilitaria, nos recuerde la relación vital que á él nos unia y que hemos roto torpemente á cambio de un deleite mezquino. Dios anda en los pucheros—dijo Teresa de Jesús,—pero se refería á los pucheros en que se cuecen garbanzos.

Y con este rodeo voy, no obstante, á lo que iba. Si un hombre dedicado á pintar flores en una cafetera—ó á esculpir quimeras en una copa—nos parece un artista disminuido, el hombre que cultiva el arte por el arte, en fin, no es ennoblecirlo, sino degradarlo. Ni el reino de los fines, ni el reino de Dios, son de este mundo. El arte podrá ser, cuando más, una escalera para llegar á Dios; pero una escalera será siempre un medio para subir; si pretendemos divinizarla, caeremos en idolatría, en fetichismo, en superstición.

Manuel Ayuso no es profesional. De la política, de la filosofía, de su contacto con el pueblo, de sus luchas con los caciques, de sus viajes á través de las tierras de España, de su alma y de su vida, en suma, saca Ayuso la materia que transforma en poesía. De esta vida, rica y fecunda, de esta noble vida de hombre, no de poeta—porque una vida de poeta no es absolutamente nada,—ha salido, entre otras cosas, el hermoso libro que tendréis la fortuna de leer.

Claro es que este libro se escribió al margen de la vida política y militante de Manuel Ayuso, y más como una reacción contra ella que con el propósito de expresarla. No importa. Al margen de su vida de soldados, Jorge Manrique escribió sus coplas inmortales, y Garcilaso ni D. Jorge se dedicaron á la lírica, sino á la guerra. Cuando se cierre el cielo, próximo á fenecer, de la barbarie erudita, se explicará

á Garcilaso y, sobre todo al inmenso Manrique, por su vida de soldados y no por las influencias literarias que ambos padecieron. Insisto, pues, en señalaros al hombre de este libro, de este hermoso libro de poesía, lleno de gracia, de elegancia, de cultura, de helenismo y de algo que vale mucho más que todo esto: de pensamiento y de pasión.

ANTONIO MACHADO.

JENA Y SEDAN

(Antecedentes de la guerra actual)
y V

Rotas las hostilidades, los prusianos patentizaron la superioridad de su táctica, organización militar y conocimiento exacto del terreno enemigo colocándose á la ofensiva, triunfando á diestro y siniestro, adueñándose de pueblos importantísimos y cobrando hasta con exceso los ultrajes de 1806.

Porque á Jena le reemplazaron Metz y Sedan; á Berlín, París; á Potsdam, Versalles, y si Napoleón I se paseó con sus legiones por los palacios reales de Prusia en tono de arrogancia y de escarnio, Guillermo hizo lo propio en las Tullerías y en el suntuoso aposento de los Luises borbónicos, de los Orleans y de los Bonapartes, convirtiéndolo á Versalles en su residencia predilecta y en uno de los sitios de mayor relieve en la historia de la centuria decimonovena, de los más tristes y humillantes para Francia y de los más memorables y honrosísimos para Prusia.

Allí estipularon la paz, sobre la base de readquirir la Alsacia y la Lorena y una propina de cinco mil millones de francos, pagaderos en anualidades fijas; allí se terminó la obra de la unidad nacional, restaurándose, aunque no completamente, el solio excelso que fundó Carlo Magno (768 á 814), y allí elevaron á la cúspide, como remate del edificio, la persona del Rey Guillermo, á quien coronaron con la majestad del Emperador alemán (no de Alemania), en premio á sus méritos y en honor á la familia de Hohenzollern, heredera en línea de varón de título, creado en 1871, cuya dinastía ha sabido ascender por su civismo, actividad é inteligencia, en siglo y medio, desde el humilde cetro de marqueses de Brandeburgo y señores de Potsdam primero, y de reyezuelos de Prusia más tarde, á la alcurnia suprema de César Augusto.

La plétora de poder y de grandeza en el cuerpo de la política, igual que la plétora de salud en el cuerpo humano, suelen causar á veces desarreglos y enfermedades graves, que debilitan á los pueblos y á los individuos, llevándolos hasta el sepulcro. La soberbia y la excesiva confianza en las virtudes intrínsecas fascina y perturba. Es preciso adoptar la filosofía de que nadie es imprescindible en la tierra y el matonismo tiene muchas quiebras. Quiera Dios que Alemania con-

tinúe alumbrando á la civilización con las luces de su cerebro, de su cultura y de su espíritu de empresa, dignos de encomio, solucionando el pleito por transacciones decorosas, para devolver la paz á Europa, restableciendo la normalidad de la vida; pero sin maestros ni tutelados despóticos, denominense tudescos, esclavos, sajones ó latinos, que aspiren á imponerse por el hierro y el fuego, sino decretando el desarme general como garantía del derecho, de la libertad y de la justicia futuras, y el arbitraje para resolver los conflictos.

Es cierto que en los comienzos habrá abusos con este sistema; pero las Ligas federales y nacionalistas, constituidas por el sufragio honrado de las urnas, y el impulso de las democracias modernas, de tendencias antiguerreras todas, se encargarán de contrarrestar los defectos de esas novaterías.

JOSÉ DE PARES SOBRINO.

Crónica agrícola.

Sulfato indispensable.—Procedimiento.—Acción del ácido sulfuroso líquido.—Efectos en el mosto y en el vino sentado.

El sulfato de los mostos es en la actualidad una práctica indispensable para la buena ó racional fabricación de los vinos. Fácilmente se comprende la razón de esta necesidad. Todos los mostos pasan por sus fermentos puramente alcohólicos, otros muchos que son gérmenes de malas fermentaciones, las cuales á veces llegan á impedir en absoluto la fabricación del vino. Por esto, lo prudente es librar al mosto de tales compañías, estando probado que el sulfatamiento es el medio más sencillo para realizar esta libertación. Por este medio, efectivamente, no sólo se vuelven inofensivos los males gérmenes, sino también se auxilia una clasificación con la cual limpiamos el mosto de las impurezas que lo enturbian, por la coagulación ó precipitación que opera el gas sulfuroso en las materias extrañas á los mostos.

Aceptado el sulfatamiento como expediente indispensable para la fabricación de los vinos puros, vamos á estudiar la manera de verificarlo. Su realización puede verificarse con varias aplicaciones, desde el humo del azufre quemado, hasta el empleo del ácido sulfuroso líquido. En su defecto, lo más trivial es valerse del metabisulfato de potasio.

Fúndase esta preferencia, en ser franca la acción del humo de azufre, y difícil, aun hoy, utilizar el ácido sulfuroso en estado líquido. En estas condiciones se imponen las sales de sosa ó de potasa, casi como único medio de sulfatar los mostos con toda comodidad. De estas sales, por tanto, lo más conocido es el metabisulfato de potasio. Este, en presencia del ácido tartárico que en contacto con el mosto ó el vino se transforma en bitartrato de potasa, entrando en la composición normal del mosto ó del vino y dejando libre el ácido sulfuroso, el cual se oxida, robando el oxígeno á los fermentos, y ocasionando así su anulación y exterminio por privar á esos fermentos del ele-

mento indispensable para su existencia.

Esto supuesto, convendrá recordar que no es indiferente el modo como se emplea el metabisulfato del vino ó del mosto.

La mejor forma es meter el metabisulfato en un saco y sumergirlo en el líquido que deseamos beneficiar, porque si dejamos los cristales sueltos, caerán al fondo y el ácido sulfuroso, puesto en libertad en la última capa, tendrá mucha dificultad para disolverse y llegar á todo el líquido. Pero lo que perjudica á la acción del metabisulfato, como paralizador de las fermentaciones es la lentitud con que el ácido sulfuroso se desprende. Este se descarga de los cristales del metabisulfato con gran morosidad, comprometiendo fatalmente el éxito de la operación, que tenía por fin esterilizar el mosto. Así pues, solo recomendamos el metabisulfato, para sulfatar el mosto y ocasionar la descomposición.

Para esterilizar el mosto; por tanto, nada es mejor ni tan bueno como el ácido sulfuroso líquido. Merece toda confianza. No se altera con la demora de su empleo; no experimenta la menor descomposición al pasar del estado gaseoso al estado líquido, ni de este al gaseoso. Todavía tiene la ventaja de no atacar á ninguno de los metales de que habitualmente nos servimos.

Además de esto impugna las partes del aparato con que se pone en contacto, como si fuera un olso, y no introduce potasa en el vino, ni otro cuerpo extraño alguna.

Por experiencias está probado que aplicando al mosto el ácido sulfuroso líquido, este anula las propiedades oxidantes. Un litro de agua á 15 grados de temperatura, puede disolver 125 gramos de ácido sulfuroso líquido. Encuéntrase en los mostos, en mayor dosis que en los vinos hechos. Esto explica la acción paralizadora que el ácido sulfuroso líquido ejerce en la fermentación de los mostos, donde esa acción es tan fuerte que llega á fabricar vinos completamente cubiertos.

Los estudios hechos demuestran que de 100 gramos de ácido sulfuroso líquido, introducidos en el mosto, combínase la mitad con el mosto y la otra mitad queda libre.

Mientras que en el vino hecho, de 100 gramos apenas quedan libres 20, ó 25.

Por esto vamos á ver las dosis de ácido que convendrá mezclar con el mosto.

Estas dosis serán por hectólitro, tanto cuanto mayor fuere el volumen del mosto, la temperatura y aún la madurez de la uva. Así, pues, con una temperatura que oscila entre 20 y 23 grados centígrados, en una porción de mosto igual á 250 hectólitros, se suspende la fermentación durante 28 horas con 16 gramos de ácido sulfuroso líquido por hectólitro. Pero esa dosis sería insuficiente para conseguir el mismo resultado en un mosto cuya fermentación hubiese ya despertado antes de aplicar el ácido sulfuroso. En una fermentación ya empezada, ni 20 gramos son bastante para suspenderla. De igual modo que los mostos, muchos vinos ricos en azúcar, exigen mayor dosis de ácido, porque el azúcar toma para sí una gran por-

ción del ácido sulfuroso líquido, y esto es causa de que menos cantidad pueda quedar libre y ejercer su acción paralizadora sobre el fermento.

A. B. R.

El árbol y la Escuela

Si fuese obra fácil recoger los débiles vestigios de la educación primitiva, quizá encontrásemos relativamente juntos estos dos conceptos, que, como más adelante demostraré, son el germen productor de la riqueza, vida y civilización humanas.

La historia refiere que la India siempre tuvo escuelas en medio del campo, al abrigo de alamedas y que en estos centros originales, la escritura se hacía sobre hojas de palmera con estilete de hierro con tinta sobre el limbo seco del plátamo.

Ved el árbol junto a la Escuela, auxiliándose. Y es que la Escuela es un conjunto de seres humanos, y el árbol y el hombre son dos entes inseparables. ¡Desgraciada humanidad la que vive divorciada con este vital elemento!

Hemos dicho que el árbol es indiscutiblemente nuestro mejor y más útil compañero, pues apenas nacemos, de él se aprovecha el artifice para forjarnos la cuna en que nos mecen; y cuando morimos, con él bajamos al sepulcro inseparablemente.

...Además, su tamiz clorófilico, es un excelente purificador del aire, exhala grandes vandaes de oxígeno, que el hombre aprisiona en sus pulmones para quemar con más rapidez y eficacia las impurezas de la sangre. Aunque no hubiera otras, es esta razón suficiente para que la humanidad se procure a su alrededor un ejército de árboles que le defiendan el ambiente, que es su vida. Por que está fuera de duda que el aire puro es el más poderoso de los reconstituyentes; díganlo sino esa pléyade de chiquillos enclenque y demacrados que intermitentemente han de abandonar las grandes urbes para adquirir en plena naturaleza el hábito vigorizador de la vida del campo.

Por otra parte, el árbol, para los hombres cultos, constituye un gran elemento de riqueza material, no tan sólo por su acción edificadora; contención de arenas y detritus; aprisionamiento de tierras en las orillas de ríos; retención de humedad y regularización de lluvias, etc., sino que también por la incommensurable cantidad de madera y combustible que proporciona.

Estas y otras muchas excelencias que de ornato y belleza pudieran añadirse, hacen que por los más constantes higienistas, los árboles sean tenidos como indispensables para la vida; y la escuela verdad, que al fin y a la postre hace vida, no podía menos de laborar por su propagación. Considerad á multitud de escolares plantando y cuidando árboles en días de sol y alegría.

Pero la prosperidad y riqueza humanas no dependen exclusivamente de la naturaleza física del hombre, sino que proviene también con especialidad de su educación y desarrollo poético; ambos estados se complementan formando un todo ideal: Civilización. Y he aquí que la Escuela tiene esta alta misión de cultivar el espíritu, todavía informe del niño, disponiéndole para cumplir como bueno sus deberes. Aparte la amplia protección que á cada momento debe prestar al desdoblamiento corporal, y que desgraciadamente aun no cabe en estos cuchitriles que llamamos locales-escuelas en nuestra amada Patria.

Es, por lo tanto, innegable que el árbol y la escuela son dos elementos de los cuales no puede prescindir el hombre, pues á tanto equivaldría declararse en su estado de fenecimiento.

Así, al menos, lo han reconocido un sin número de pedagogos, que desde la más remota antigüedad vienen pregonando las ventajas del árbol y el singular deseo de que la Escuela no se aparte de tan bienhechor amigo. Ya en tiempos medievales la Escuela parroquial y la monacal consideraban indispensable para su labor un huerto ó campo, que á la par que les brindase productos comestibles, les sanease el ambiente y les sirviera para ejercicios de experimentación agrícola. Rabelais, más tarde, dice no quiere que los colegiales palidezcan y se consuman sobre los libros; recomiéndales vayan á leer las Geórgicas de Virgilio en los prados y los bosques. Montaigne, censurando los métodos de su época, se expresa así:

«Es una verdadera jaula de juventud cautiva. Acercaos á ella y no oiréis más que gritos de niños martirizados y de Maestros ebrios de colera. ¡Qué manera de despertar en esas almas tiernas y tímidas el gesto por su lección, llevándolas á ella con el látigo en la mano! ¡Cuanto mejor no estaban sus clases cubiertas de hojas y flores que de pedazos de varas ensangrentadas!»

Vives, Comenio, Söcke, el abate Saint-Pierre, Sepeletier, Romme, Francke, Pestalozzi, Daunón y tantos otros, han defendido con calor la idea de establecer un jardín, un prado con árboles al lado de la escuela, para hacerla confortable y risueña.

Influenciado por el singular sistema de los indios tal vez, por el quimérico naturalismo de Bussean acaso ó mejor aun, basándose en la benéfica acción que la luz y el aire ejercen sobre el organismo del niño, un médico Alemán ha inaugurado hace años las escuelas al aire libre. Institución que determina el retorno del hombre á la Naturaleza y en la que el arbolado juega un papel importantísimo.

Observemos, pues en estas consideraciones, cómo hay una tendencia manifiesta en los pueblos civilizados por unir cada vez más estrechamente el árbol y la Escuela. Así como si el prisionero quisiera encontrar entre sus ramas el «nido de niños» que el incausable micobrio persigue imperceptiblemente.

Por defensa de la raza, por historia y patriotismo, vémonos obligados los forestales á desenvolver en el pequenuelo el amor al árbol.

JULIAN VAREA.
Sobreguarda de Montes

(De la «Crónica de la Fiesta del Arbol» en España de 1912, recientemente publicada.)

Notas parisienses

Cuadro de la guerra.

Teníase por seguro, que á no ocurrir un milagro, el pobre soldado árabe no levantaría la cabeza. Una bomba había destruido hasta la médula de sus huesos. En su cama del hospital parisién, donde se le depositara aun palpitante, la vida, hora tras hora, se le escapaba como á través de una criba. Pero á lo menos, esperando el triste momento se procuraba satisfacer sus gustos y sus deseos. A los cuidados que le prodigaban las tiernas manos de mujeres todo caridad y dulzura, melancólicamente

inclinaba la cabeza. Por fin, cediendo á los solícitos ruegos, con voz apagada, de agonizante, expresión de todo lo imposible en sueños y plegarias murmuró: «Cuz cuz».

Gran emoción entre las damas enfermeras; seguramente, habían oído hablar de este plato africano. ¿Pero, quien sabía confeccionarlo? Mudos permanecían los libros de cocina, las narraciones de viajes. Un erudito se acordó de haber leído en las obras de Rabelais, la receta de Cuz cuz; enseñada por un pirata á un caballero de las Cruzadas. ¡Ay!; este cuzcuz pantagruélico se parecía al verdadero como los aloes de hoja de lata, que adornaban nuestras pilastras, á los gigantescos agaves del desierto. Pusiéronse todos en movimiento, y al fin se acabó por descubrir un admirable aunque modesto «restaurant» de tendencias balasianas, donde se confeccionan todos los platos de las cinco partes del mundo y entre ellos el cuzcuz.

¡Oh felicidad! Cuando el pobre tirador argelino aspiró las emanaciones de su plato favorito, el jazmín azafrañado de sus mejillas se coloreó de rosa y sus ojos resplandecieron de placer. Glotonamente devoró su ración.

«Gracias» repetía extasiado— está bueno. Y al deglutir el último grano de sémola, abiertos los ojos placenteros, con una sonrisa expresiva de satisfacción y de contento; como si realmente su alma no hubiese esperado más que aquella suprema alegría; para emprender el vuelo, se reclinó dulcemente en los brazos que le sostenían como los niños que en la noche de Navidad, hartos de maravillas, se dejan mecer por las manos de los ángeles.

C. V.

Salpicaduras de la guerra.

De nuestro servicio particular.

El capital francés en Turquía.

Si, hay que reconocerlo, pese á las simpatías de raza que pueda inspirarnos el pueblo francés: Francia es el país que, entre los que actualmente se hallan en guerra, más hondos quebrantos sufre en su vida económica y financiera. Además de los graves daños sufridos por los departamentos fronterizos con Alemania y Bélgica, y de los experimentados por la industria francesa en general, sufre hoy otro de suma importancia, con motivo del ingreso de Turquía en el conflicto europeo.

Se ha llamado á Francia el prestamista de Europa, y ciertamente en ello no hay exageración; las deudas de Rusia y de Turquía son buena prueba de ello.

Para que el lector se haga cargo de los nuevos daños que va á experimentar el capital francés, voy á exponer algunos datos referentes á las relaciones de Turquía con Francia.

Se calcula la deuda del Estado turco en 120 millones de libras turcas de cuya suma se halla en manos francesas del 70 al 80 por 100.

El empréstito de unificación del 4 por 100, casi todo él fué colocado en Francia, y cosa parecida puede decirse respecto á otros empréstitos garantizados por contribuciones turcas.

Pero para que el lector pueda apreciar mejor la cuantía de los quebrantos que va á sufrir Francia, examine los datos siguientes, rela-

tivos á los empréstitos turcos suscritos por el capital francés, desde hace cincuenta años, ó sea á partir de la fundación del Banco Imperial Otomano.

Deuda convertida unificada cuatro por ciento, 1.921.626 obligaciones de 500 francos; empréstito de consolidadas 4 por ciento, 1890.

113.625.000 francos; empréstito privado 4 por 100, 1902. (Aduanas) francos 195.435.000 empréstito prioridad. — Tombac 1.893, 22.727.500 francos; empréstito tres 50 por ciento tributo de Egipto de 205.308.500 francos; empréstito 5 por 100, 1896, 74.380.000 francos; y empréstitos 4 por 100 18.96, 1903, 1904, 1908, 1909. Soma-Sandesma y Hodeidad-Sanaa); 456.190.500 francos.

Igualmente es propiedad francesa el 50 por ciento próximamente de los 250 millones de francos á que se eleva el capital del Banco Imperial Otomano; buena parte de las acciones de la Compañía turca de Tabacos, de los ferrocarriles de Smirna-Cassava de Salónica-Constantinopla; de la Sociedad de Diques, de la Compañía de Tranvías de Constantinopla y de varias empresas návicas. Además fué colocado en Francia gran parte del empréstito de la ciudad de Constantinopla.

BARBA-GRIS.

¡CATARROS!

¡TOS! ¡TOS!

SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL

Jarabe YER

AL NARCYL

DE VINUESA

Inauguración de una Escuela

Según nos comunican de dicha villa, el día primero del actual fué inaugurada solemnemente en la misma, la nueva Escuela que para párvulos de ambos sexos de 5 á 8 años, y como medio de descargar la matrícula de las otras dos Escuelas públicas, instituyó el señor don Silvestre Torroba, (q. e. g. e.) hace cuatro años, y que en adelante, funcionará en el grandioso edificio inaugurado, costeado por los herederos del Sr. Torroba, como medio de que tal institución sea perpetua y enteramente gratuita en dicha villa.

Como la construcción de referido edificio en una huerta de las Escuelas públicas, donadas por otro señor entusiasta de la enseñanza, (don Matías Ramos), fué objeto de trisimas controversias que ha resultado favorablemente el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, felicitamos por todo á la villa de Vinuesa, que puede orgullecerse de tener tan entusiastas protectores de la enseñanza y tan hermosos edificios en donde darla.

Las anteriores noticias nos han sido enviadas desde Vinuesa, á manera de nota oficiosa y rogándonos su publicación. Accedemos al ruego porque tenemos el propósito de complacer á todo el mundo. Nuestro comunicante alude á trisimas controversias que él conoce mejor que nosotros. Es cierto que ha sido un triste asunto ese de la nobilísima fundación del Sr. Torroba, pe-

ro ha sido así porque se cometió una gran torpeza al construir el edificio donde se construyó. Y lo decimos porque de ello estamos convencidos. Y después, los mismos que cometieron la torpeza, no quisieron reconocerla, y en esa aberración ha estado la clave de bastantes fases, desdichadas todas, de una cuestión alta por sí sola.

El Sr. Bergamín ha venido a sancionar la apertura de esa escuela en el sitio donde fué construida indebidamente. La resolución adecuada a este asunto que, lo repetimos, conocemos bien, la dió siendo gobernador nuestro distinguido amigo y colaborador don Enrique Polo de Lara.

Ahora, autorizada la apertura, nos felicitamos de que así sea y deseamos que todo quede ya reducido, á que los niños, vayan á sus clases sin interrupción de ningún género. Eso se hubiera podido conseguir hace tiempo si, para la construcción del edificio escuela dicho, no hubiésemos habido capciosos ejecutores de la voluntad del testador y de sus legítimos herederos.

D. MIGUEL DE UNAMUNO

El insigne ex-rector de la Universidad de Salamanca ha ido á Madrid y ha pronunciado dos conferencias: una en el Ateneo acerca de *Lo que debe ser un Rector en España*, y otra en la Casa del Pueblo, relativa á la política social agraria que él preconiza por tierras del Tormes.

Unamuno fué echado de su rectoría de una manera despiadada, sin avisos ni recriminaciones. El ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, se cuidó de aludir en una nota oficiosa á irregularidades cometidas en la facultad de Medicina de aquella Universidad y á la validez de unos títulos de bachiller.

Se defendió el rector destituido y habló en un artículo que publicó *Nuevo Mundo* de motivos inconfesables por parte de ministro. Luego, el Sr. Ortega y Casset, propulsor de la *Liga de educación política española*, se fué á *El Sitio*, de Bilbao, y en la prestigiosa sociedad inició una cruzada en defensa de los valores morales que debieran regir la vida nacional. Fué baldío el esfuerzo del joven profesor de Metafísica de la Central, y baldía también la interpelación del Sr. Maldonado sobre el «caso» Unamuno. Para que tal caso llegara á interesar á las gentes y aun á los intelectuales era preciso que le diese estado de conciencia el propio Sr. Unamuno. Y á eso fué á Madrid, invitado por los ateneístas. Y ya en la gran tribuna del edificio de la calle del Prado, enderezó su palabra cáustica y desgarradora, y sus ironías tajantes como trozos afilados de acero Siemens, contra el Sr. Bergamín y contra el señor conde de Romanos. Tronó contra la *beocia politicista*, morbo social que reclama una urgente higiene y necesita una tan urgente

renovación. El ilustre pensador que ha conquistado grandes prestigios fuera de España y muy devotas admiraciones entre los que aquí rinden culto á los valores espirituales, hizo una disección cierta y tremenda de la Universidad y de nuestra política en su conferencia del Ateneo, y señaló grandes desdichas de los que cultivan la tierra en la que dedicó al auditorio de la Casa del Pueblo.

El *Parlamentario* ha publicado una caricatura sangrienta respecto de la primera, pero tal caricatura es, injusta porque el Sr. Unamuno ha dicho muchos de aquellos conceptos, antes de ahora, en revistas y periódicos. No había más que él estaba á gusto en su cargo de rector por una necesidad de acreditar su obra ante ciertas gentes, ante aquellas pobres gentes que juzgan la capacidad por los cargos oficiales.

Pero destituido del cargo, dió de plano á los eufemismos y dijo su pensar con una sinceridad libre de trabas. Eso se ha ido ganando y D. Miguel de Unamuno, separándose algo más de su autoperpersonalismo, podría iniciar, ahora mejor que nunca, esa obra renovadora para una política pedagógica, idealista, de principios fundamentales, contra esa otra que separa á rectores como él por no avenirse á sus juegos y á sus exigencias vergonzosas.

Esa política es la que no puede consentir que un hombre como Unamuno sea rector, cuando debió ser ministro hace mucho tiempo, y de Instrucción precisamente. Así lo entendieron creo que los chilenos cuando le ofrecieron esa cartera en aquel país y que renunció Unamuno por honor al alto y sentido españolismo que defiende y practica.

En pago de ello le destituyen de rector de un modo que significa hasta que punto se ha llegado en nuestras costumbres políticas por partidos que se dicen liberales y que no son más que reclutas de mesnaderos.

José M. PALACIO.

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Hemos oído decir á personas que han examinado atenta y desapasionadamente el presupuesto municipal que es una obra bien hecha.

Por nuestra cuenta suspendemos todo juicio hasta después de que lo examine la Junta municipal y veamos en qué queda el caramillo más ó menos grande creado á su alrededor.

Entonces lo estudiaremos también por nuestra cuenta y diremos con sinceridad lo que nos parezca el criterio financiero de nuestros municipios y los recursos económicos por ellos puestos en juego.

Información religiosa

Se celebra Misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial, á las diez menos cuarto, terminada la Hora de Tercia y visperas á las tres de la tarde.

Telegramas
De la guerra europea
La batalla de Lys

Informes franceses aseguran que están próximos para llegar á Ipres 120.000 soldados del Kaiser al objeto de realizar el esfuerzo definitivo y ver si pueden apoderarse de la ciudad. Los mismos informes aseguran que las tropas germánicas se retiran lentamente hacia la línea de Lettinghe y Leke luchando con serias dificultades como consecuencia del mal estado en que se encuentran los caminos por los temporales reinantes.

Un telegrama de Rotterdam dice que el Kronprinz se prepara á dirigir el ataque final en la línea del Iser, á la que han sido enviados todos los hombres disponibles con el fin de contener la retirada.

El «Daily Mail» ha recibido despachos de San Luis, en los que se dá cuenta de una batalla que se está librando próximo á los ríos Iser y Lys.

Dicen los telegramas que la lucha es muy encarnizada, teniendo ambos ejércitos que lamentar considerables pérdidas.

En el Vístula

Informes alemanes y rusos coinciden en que en la Polonia no hay ninguna nueva que anotar. La situación continúa siendo estacionaria.

La batalla del Vístula sigue siendo formidable sin que ningún ejército haya ganado un palmo de terreno.

Los alemanes han recibido refuerzos de consideración por lo que se cree que la contienda en este punto ha de ser todavía de bastante duración.

Las noticias de Galitzia siguen siendo contradictorias. Apesar de ello, se cree que en esta región las tropas del zar llevan ventaja sobre el ejército enemigo.

ULTIMA HORA

MADRID, 3, 4 t.

Despacho con el rey
El Sr. Dato despachó en la mañana de hoy con D. Alfonso. **Las zonas neutrales**

Después se trasladó á la presidencia del Consejo de ministros adonde fué el ministro de Hacienda Sr. Bugallal y ambos se ocuparon de las zonas neutrales.

Derogación de una ley
El ministro de la Guerra general Echagüe, ha presentado á las Cortes el oportuno proyecto para derogar la ley de jurisdicciones.

Todo igual
Las noticias que se reciben de la guerra europea participan que es igual la situación de los ejércitos beligerantes.

Poincaré y Jorge V
Conócense detalles de un encuentro afectuoso habido entre Poincaré y Jorge V, en el momento que ambos jefes de Estado estaban visitando la línea de fuego de sus ejércitos.

Muro de Zaro.

NOTICIAS

El mercado de hoy.—No fué de tanta importancia como el anterior aunque estuvo bastante concurrido.

El trigo se ha cotizado á 51 reales; cebada, á 33; guijas, á 35 y 36; avena á 22 y yeros á 37 y 38.

Los 11,500 kgs. de patatas, se han vendido á 1,55 y la docena de huevos á 1,80.

En Montenegro de Cameros ha dado á luz felizmente una niña, la esposa del farmacéutico D. Angel Terrel Cuevas. Reciba nuestra enhorabuena.

La Junta de la Propagación de la Fe ruega la asistencia á la función que ha de celebrarse el día 6 á las once de la mañana, en la Iglesia de San Juan en la que predicará don Felipe Andrés

Se encuentra enfermo nuestro respetable y querido colaborador religioso D. Vicente Molina. De todas veras deseamos su curación rápida.

Ha salido con su familia para Alicante, donde pasará la temporada de invierno, nuestro respetable amigo el ex diputado de las Constituyentes D. Matías Belmar.

Continuamente nos lamentaríamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de M. Reglero y Hnos.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 20 y 21 del mes de Diciembre, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, y en SIGUENZA los días 22 y 23 en la FONDA DE ELIAS HERNANDEZ, á todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como *desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinus, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, abultamiento del vientre, etc., etc.*, deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclomados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales caalquiera que sea el sitio de la amputación. Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro *Gabinete ortopédico*, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

Se venden chopos, con raíces, de 1 á 5 metros de altura. Para más detalles, diríjanse á A. Sánchez, Soria.

ANUNCIOS ESPECIALES

Nuestros abonados podrán disponer todos los meses de un anuncio (una á treinta palabras) abonando tan solo diez céntimos en concepto de timbre móvil.

CASTO HERNÁNDEZ

vende sus jabones y lejías líquidas á precios muy económicos, en la Plaza de Bernardo Robles, número 1. —Dic—

MEDIAS Y CALGETINES

confeccionados á máquina. Precios muy económicos. Ignacia Asensio, Canalejas, 66, tienda.

RECIBOS

talonarios de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas á 75 céntimos.

LOTERIA



Nacional

Recibos talonarios, en buen papel, á 75 cts. el ciento.

Sin talonario, el 100, 50 cts. Imprenta de M. Reglero y Hnos.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.

«El hombre no es completo, dice Le Hardy, sino á condición de ser algún día propietario, sin la propiedad ningún lazo sólido le une á la familia, ni á la sociedad, ni al porvenir. Está aprobado que no hay obrero más laborioso, más asiduo y más pacífico que el obrero propietario enemigo de la demagogia.»

En suma, proporcionar al obrero una vivienda sana y barata, es presentarle un interior atractivo; es imprimir en su alma con caracteres indelebles la nación de inefables placeres nacidos al calor de la vida en familia, en la cual ve generalmente una carga pesada, es alejarle de la taberna, donde creyendo obtener un momento el olvido de sus penas, gasta el dinero que le permitirían aliviárselas y aun

prevenir las, es exaltar su amor al trabajo, que le proporeiona toda clase de facilidades bajo este concepto; es dirimir sus frecuentes discordias con los patronos; es desarrollar su gusto á la economía; es hacerle que adquiera buenos hábitos de orden y de actividad continua para luchar contra las crisis industriales y vencerlas; es elevar sus condiciones y engrandecerlo; buenas casas de obreros; en fin, no sólo es una cuestión de salubridad y de moral, sino también una vasta cuestión de industrial y social. Una vez introducida aquí tan salvadora reforma se aumentarán las distancias, teniendo más vida al tranvía y otras empresas embriogénicas; la población obrera española se extenderá, cesando de estar aglomerada contra

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

Sección de Seguros—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídanse condiciones).—Seguros sobre la vida.

Mixto—Dotal—Vida entera—Combinado (Vida y Accidentes).

Subdirección de Soria:

D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, 23, Valladolid.—Representante en Soria, **EDUARDO G. C. BALLEBILLA**, Canalejas, 9.

Café de la Paz.-Billar.-Juegos de recreo

Agradable temperatura.

URBANO CUERDA.—Plaza de Bernardo Robles (Teatinos)—Soria. Amplios salones en el primer piso con vistas á la plaza de Abastos.—Hermoso jardín para verano y cuantas comodidades requiere esta clase de establecimientos.



SPORT. Bolos alemanes.

Se sirve desde la llegada del tren correo. Visite usted esta casa y se convencerá de la bondad de sus géneros.

En este establecimiento encontrarán la rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria) En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídanse en farmacias y en la del autor:

León, 13, Madrid.

ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONIC

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

“LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de la cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Imprenta de Marcelo Reglero y Hermanos

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

ES LA IMPRENTA QUE PRODUCE CON MÁS ECONOMÍA

LOS IMPRESOS DE ESTA CASA SE DISTINGUEN POR SU PERFECCIÓN

Confección de obras, revistas y periódicos; impresos de todas clases para el comercio y oficinas; tarjetería, talonarios, prospectos, esquelas de funeral y recordatorios, etc.

Facilitamos muestras y precios á quienes lo soliciten.

los principios de la higiene y de la moral.

El gobierno supremo por grande que sea su buena voluntad no puede cumplir por si solo la tarea impuesta á su celo; necesita por lo que hace al caso de la cooperación de los Ayuntamientos, de las Diputaciones provinciales, de los grandes fabricantes é industriales como interesados en primer término. Todos indistintamente podemos conspirar hácia el mismo fin y hacer que los esfuerzos individuales vengán en auxilio de la acción pública.

El mejor bien para las clases pobres es la que concentra todas sus esperanzas, todos sus deseos, todos sus sentimientos, todos sus apetitos y todas sus aspiraciones en el santuario del hogar domésti-

que habite, porque el espíritu económico necesita para desarrollarse del gran atractivo de la propiedad. El hombre alentado por la alagüeza esperanza de ser un dia propietario procura ahorrar. Este cambio dichoso trae consigo el empleo útil del ahorro, y la previsión. Díganlo sinó los industriales de Moulhouse, cuyos ensayos en beneficio de las clases laboriosas tuvieron un principio de éxito desde el primer día que han hecho accesible la propiedad bajo la forma de casas pagadas por anualidades. Entonces sus braceros ya previsores, han renunciado á gastar sus pequeñas economías en cosas superfluas; si- tiéndose también desde entonces fuertes contra la crisis que trastornan el mundo del trabajo, viven tranquilos y felices, sin preocuparles para nada la miseria.

“EL PORVENIR CASTELLANO”

PERIODICO INDEPENDIENTE.—Año III

Se publica lunes y jueves.—Plaza de Aguirre, 2, Soria

Defensor de los intereses de esta provincia.

Crónicas agrícolas, comerciales y científicas
Información de Berlín, San Petersburgo,
Londres, Roma, Viena, París y Lisboa.

Conferencias telegráficas con nuestro corresponsal en Madrid

Boletín de suscripción.

D. _____ que vive en la casa núm. _____ de la calle de _____

se suscribe por el año 1915. de _____ de 1914.

(Firma del suscriptor).